

## **УЧЁНЫЙ И ПОЭТ**

*(К юбилею проф.  
Владимира Андреевича Глущенко)*

От всей души поздравляем с юбилеем Глущенко Владимира Андреевича, профессора, доктора филологических наук, заведующего кафедрой общего, германского и славянского языкоznания Донбасского государственного педагогического университета.

Владимир Андреевич Глущенко родился 6 ноября 1952 г. в селе Елань Волгоградской области в учительской семье. Отец, Глущенко Андрей Георгиевич, на протяжении ряда лет (1950–1962 гг.) работал директором школы с. Елани Волгоградской обл. и станицы Горячеводской Ставропольского края (пригород Пятигорска). В 1965–2000 гг. кандидат педагогических наук, доцент Андрей Георгиевич Глущенко работал в Славянском государственном педагогическом институте. Мать, Глущенко Татьяна Кирилловна, преподавала в школах математику. Кроме Владимира, в семье воспитывались старший брат Анатолий и младшие сёстры Надежда и Вера.

Ещё в школьные годы определилось призвание будущего филолога. Большое влияние на Владимира Глущенко оказала учительница русского языка и литературы Л. В. Мильшина. Окончив в 1970 г. школу с золотой медалью, Владимир поступил на филологический факультет Харьковского государственного университета им. М. Горького (в настоящее время Харьковский национальный университет им. В. Н. Каразина). Научное мировоззрение молодого филолога формировалось в плодотворном сотрудничестве с профессором Харьковского университета Е. Ф. Широкорад; позже была работа с В. Ю. Франчук — ведущим научным сотрудником Института языкоzведения им. А. А. Потебни НАН Украины.

В 1984 г. Владимир Андреевич защитил кандидатскую диссертацию (специальность “Русский язык”) под руководством проф. Г. П. Ижакевич. В 1999 г. — докторскую (специальность “Общее языкознание”), научным консультантом был академик А. С. Мельничук. В докторской диссертации, а также в одноимённой монографии “Принципи порівняльно-історичного дослідження в українському і російському мовознавстві (70-і pp. XIX ст. — 20-і pp. XX ст.)” разработаны малоизученные проблемы методологии сравнительно-исторического языкоznания, в том числе даны научные обоснования применению актуалистического метода в лингвистической историографии.

Преподавательская деятельность В. А. Глушченко началась в 1975 г. с должности ассистента на кафедре русского языка и литературы Славянского государственного педагогического института. В 1984–1986 гг. Владимир Андреевич работал на кафедре русского языка Киевского педагогического института им. М. Горького (теперь Национальный педагогический университет им. М. П. Драгоманова). Некоторое время преподавал за рубежом (Польша, Германия, Болгария), в течение 10 лет заведовал кафедрой русского языка и литературы Славянского государственного педагогического института, 8 лет работал проректором по научной работе. В 2001 году Владимиру Андреевичу было присвоено учёное звание профессора, а в 2002 г. — почётное звание академика Международной академии наук педагогического образования (г. Москва).

С декабря 2010 года Владимир Андреевич Глушченко возглавляет кафедру общего, германского и славянского языкоznания Донбасского государственного педагогического университета, заведует межведомственной научной лабораторией “Методология и историография языкоznания”. На протяжении ряда лет Владимир Андреевич проводит успешную работу с аспирантами (защищено 11 кандидатских диссертаций), работает научным консультантом (защищена 1 докторская диссертация). Активная разработка проблем лингвоисториографии в ряде работ под руководством Владимира Андреевича позволяет говорить о научной школе “Методология и историография языкоznания”, аналогов которой нет не только на Украине, но и в пределах пространства СНГ.

В. А. Глушченко — член специализированных ученых советов по защите кандидатских диссертаций в ведущих вузах Украины (Южноукраинский национальный педагогический университет им. К. Д. Ушинского, Донецкий национальный университет).

Как преподаватель В. А. Глущенко очень внимателен к научным способностям студентов, стремится сделать процесс обучения не только познавательным, но и интересным, увлекательным. Лёгкую, непринуждённую атмосферу, положительный настрой на занятиях создают юмористические комментарии, упоминание интересных фактов. В университете Владимир Андреевич читает курсы “Введение в языкознание”, “Общее языкознание”, “История лингвистических учений”, “Современный русский язык”, “Основы научных исследований”. Кроме того, В. А. Глущенко продолжает учиться: в 2002 г. закончил заочно отделение украинского языка и литературы филологического факультета, в 2012 г. — отделение английского языка и литературы.

Список научных публикаций проф. В. А. Глущенко насчитывает более 250 позиций и постоянно пополняется новыми работами. Находясь в неутомимом научном поиске, Владимир Андреевич продолжает работу в таких направлениях: лингвистическая историография, методология языкознания, история языка, диалектология, методика преподавания русского языка, а также является автором научно-популярных статей о русских словах (многие из них опубликованы в журнале “Русский язык, литература, культура в школе и вузе”), активным рецензентом и, наконец, талантливым поэтом (в 2012 г. вышел в свет поэтический сборник В. А. Глущенко “Ощущение доброго ветра”). При этом Владимир Андреевич продолжает расширять круг интересов, завоёвывая новые области знаний.

В. А. Глущенко принимает активное участие в работе Научного координационного совета “Закономерности развития языков и практика языковой деятельности”, в организации и проведении научных конференций. Так, Владимир Андреевич выступил инициатором проведения в 2010 году Международной научно-практической конференции “Методы лингвистических исследований” на базе Славянского государственного педагогического университета (повторная конференция планируется в 2013 г.). С 2000 года Владимир Андреевич руководит госбюджетными темами Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины.

С 1995 г. проф. В. А. Глущенко является ответственным редактором сборника “Теоретические и прикладные проблемы русской филологии”.

## **Глубокоуважаемый Владимир Андреевич!**

Поздравляя Вас с юбилеем, искренне желаем Вам, талантливому языковеду, преподавателю, активному научному деятелю, мудрому руководителю, здоровья, мира и благополучия, плодотворной научной и творческой работы, благодарных учеников, надёжных соратников. Оставайтесь таким же многогранным, целеустремлённым, неутомимым учёным и творческой личностью. Пусть в Вашей жизни всё задуманное исполняется, пусть Ваш потенциал не иссякает, а Ваша мудрость с годами приумножается. Желаем вдохновения, неустанного научного поиска и успехов в Вашем призвании — “сеять разумное, доброе, вечное”!

*Казаков И. Н., Маторина Н. М.,  
Овчаренко В. Н., Орёл А. С., Спичка А. Г.*

\* \* \*

## **Уважаемый Владимир Андреевич!**

Редакционная коллегия сборника “Науковий вісник ПНПУ імені К. Д. Ушинського: Лінгвістичні науки” и члены специализированного ученого совета К 41.053.05 во главе с доктором филологических наук, профессором Королёвой Татьяной Михайловной от чистого сердца поздравляют Вас с юбилеем и желают дальнейших научных достижений и благополучия.

\* \* \*

## **Credo**

Пусть, как птицы, летят километры,  
пусть выбириуют рельсы, звеня!  
Ощущение доброго ветра  
никогда не оставит меня!

В древних травах по пояс, в снегу ли,  
южным звездам лицо распахнув,  
я живу в этом радостном гуле  
и, как счастье, встречаю весну!

\* \* \*

Кто придумал всякие там юбилеи?  
Немного грустно, как ни старайся.  
Побиты сединой мои аллеи.  
Плынут воспоминания в ритме вальса.

Но мир сияет — как в двадцать, пожалуй!  
И наши мушкеты щетинятся в бойницах.  
Бежать в атаку? Я побежал бы!  
Есть еще порох в пороховницах!

Играет кровь! Готовимся к походу!  
Привычны ремни ранца солдатского.  
Еще мне быть удалым Дом Кихотом!  
И брошен в угол плащ принца датского...

(В. А. Глушченко)